
北安管理局第二高中2017——2018学年度第一学期月考
高三历史试卷
  2017.9
说明：1、试题满分：100分  

2、本试卷主要考试内容：必修二1——9课
单项选择题（共12小题，每小题4分，在给出的四个选项中，只有一个选项是正确的)

24、《吕氏春秋·上农》在描述农耕之利时不无夸张地说：一个农夫耕种肥沃的土地可以养活九口人，耕种一般的土地也能养活五口人。战国时期农业收益的增加
A、促进了个体小农经济的形成
B、抑制了手工业和商业的发展
C、导致畜力与铁制农具的使用
D、阻碍了大土地所有制的成长
25、明末有人描述江南农村的变化时说，百年前的雇工“戴星出入，俗柔顺而主令尊”，如今“骄惰成风，非酒食不能劝”“夏必加下点心，冬必与早粥”。这一变化反映了
A、市镇经济与手工业的发展      
B、政府积极推行重农政策
C、社会矛盾日益尖锐    
D、农业中人身依附关系强化
26、比较汉、宋关于商人做官的相关规定，从其变化中可以得出的结论是（　　）
	汉代
	“市井之子孙亦不得仕宦为吏．”

	宋代
	“身是工、商杂类及曾为僧、道者并不得取．”

	
	“凡今农、工、商贾之家，未有不舍其旧而为士者也．”


A、科举制度比察举制封闭  B、宋代抑商政策事实上已放弃
C、社会阶层身份日益固化  D、商人受歧视的情形发生转变
27、瓷器的原料高岭矿或高岭土中普遍含有铁元素．青瓷的烧制过程就是将含有氧化铁的色釉在氧化火里烧成黄色，再经过还原火成为青色．而烧制白瓷则必须清除原料中的铁成分．北齐河南安阳范粹墓和濮阳李云墓出土的瓷器，虽然含有某些青瓷的余韵，但已经初步具备了白瓷的特征．这说明（　　）        

A、白瓷是由青瓷发展而来       B、白瓷与青瓷制作工艺相同
C、白瓷与青瓷的烧制原料不同   D、南北朝是我国瓷器的繁荣时期
28、明朝时期，王朝政府充当了棉花棉布消费的大主顾．最初政府通过“实物征调”的方式，促进了棉花在全国的普遍种植．后来，赋税制度发生变化，棉花棉布成为一种特殊商品涌入市场，江南商品经济也因此更为活跃．材料反映了明朝时期（　　）        

A、棉产品商品化利于减轻农民负担  B、国家权力使商品经济变相繁荣
C、棉产品是国家财政赋税主要来源  D、官商产生并卷入市场中间环节
29、汉唐两代都规定，居住在城市的商人，须著录特殊户籍，称为“市户”，非“市户”不准入市设铺营业。这反映了(　　)

A、官府垄断商业　B、城市经济职能增强C、政府限制商业 D、商人社会地位提高
30、1851年5月1 ，万国博览会在伦敦开幕，英国女王维多利亚怀着从未有过的骄傲和自信前往水晶宫为万国博览会剪彩，女王当时反复使用一个词语，来表达自己的兴奋情绪：荣光、荣光、无尽的荣光。女王的自信和骄傲主要来自（0   ）
A、日不落帝国的建立                   B、工业革命的巨大成就
C、君主立宪制的完善                   D、“光荣革命”成功
31、19世纪中期一位英国经济学家说：“大洋洲有我们的牧羊场，阿根廷和北美西部草原上有我们的牛群，秘鲁送来它的白银，南非和澳大利亚的黄金流向伦敦；印度人和中国人为我们种茶，而且我们的咖啡、白糖和香料种植园遍布东印度群岛。”这段话表明  （    ）
A、英国在欧洲没有殖民地或自治领          B、各国经济都依赖对英贸易
C、世界经济联系加强                      D、资本主义世界市场最终形成
32、有历史学家指出：“大西洋一直是一道栅栏，一个终点。但在1500年左右，它一变而成为一座桥梁，一个启程之地，其巨大的影响波及各方。”此变化源于（   ）
A、西欧发生的商业革命      B、海上马车夫荷兰沟通世界
C、蒸汽轮船用于远洋航行    D、葡萄牙和西班牙支持的海上冒险
33、工业革命的影响包括 ①确立了资本主义对世界的统治 ②传播了先进的思想和生产方式 ③带来环境污染 ④有助于世界市场的形成   （   ） 

A、①②      B、②③       C、①②③        D、①②③④
34、宋初，民户需轮流充当州县衙役，后改为由州县官府自行出钱雇人应役，由民户按户等高低分摊相应的雇人费用。这一政策的调整（    ）
A改变了服役的主体资格     B催生了新型生产关系
C改善了国富民穷状况       D保证了小农生产的稳定
35、第一次工业革命和第二次工业革命的相同点是  （   ）
A、推动了生产关系的变化             B、以科学实验成果为先导
C、源于技术工人的实践经验           D、在几个资本主义国家同时进行
（25）阅读下列史料，回答问题：
材料一：《苏州风俗考》记载了明代苏州纺织业情况是“郡城之东，皆习机业，工匠各有专能，匠有常主（机户），计日受值。……若机户工作减，此辈衣食无所矣”。
材料二：清雍正帝说：“农为天下之本务，而工贾皆其末也……惟在平时留心劝导，使民知本业为贵。”

材料三：清朝康、雍、乾长达一个多世纪中，社会总体稳定，清政府取消了人头税，根据耕地面积确定税额，减轻了下层百姓负担。农业上普遍采用了轮作、复种、多熟等农作制。玉米、甘薯等耐寒、耐旱、高产作物不断推广，人们将林木覆盖的山地和草原广为开垦，人口从清初的1.8亿增加到鸦片战争前夕的4亿之众，引起了一系列变化；一些地区“游手好闲者更数十倍于前”“田地贵少，寸土为金”；水土流失和草原沙化现象凸显，农业人均收入递减，各地民变此起彼伏。
材料一反映出苏州纺织业的哪些社会现象？（3分）这些现象表明的本质是什么？（2分）根据材料二并结合所学知识，分析此观点对社会的影响（8分）
（2）根据材料三并结合所学知识，说明清中期人口膨胀的原因及其影响。（12分）
41、（12分）  美洲和东印度航路的发现扩大了交往，从而使工场手工业和整个生产的发展有了巨大的高涨。从那里输入的新产品，特别是投入流通的大量金银(它们根本改变了阶级之间的相互关系，沉重地打击了封建土地所有制和劳动者)，冒险的远征，殖民地的开拓，首先是当-时市场已经可能扩大为而且规模愈来愈大地扩大为世界市场——所有这一切产生了历史发展的一个新阶段。
回答：概括指出材料一的观点是什么？结合所学知识，对这一观点进行简要评价。
44、[历史――选修1：历史上重大改革回眸]（15分）
材料  庙号改革是北魏孝文帝改革的一项重要内容。公元398年，拓跋珪迁都平城，仿中原传统制度设立太庙，早先草原部落联盟时代的首领以“太祖”“高祖”等庙号受到祭祀，他们的子孙被封为王公，享有政治军事特权，成为北魏政权的统治支柱。孝文帝下令改革庙号，宣称按“宗有功、祖有德”的原则，推最先实现在中原进行统治的拓跋珪为太祖，不再为拓跋珪以前的祖先设庙祭拜。因太祖拓跋珪以后只有五位皇帝去世，为了不违“天子七庙”这一儒家礼制，孝文帝甚至前无古人地在太庙中为自己虚设一庙。庙号改定后，孝文帝下令，“非太祖子孙”及异姓封王、公、侯、伯者，皆降一等。
——据吕思勉《魏晋南北朝史》
（1）根据材料，概括孝文帝庙号改革的内容。（8分）
（2）根据材料并结合所学知识，简析孝文帝推行庙号改革的意义。（7分）
45、、（15分）20世纪的战争与和平  

材料  早在1910年，俄国科学家就发现了放射现象。1941年4月，苏联驻纽约的情报机构向国内报告，西方最著名的物理学家正在谈论铀具有的巨大军事意义。其后苏联著名物理学家库尔恰托夫被任命为发展核计划的学术负责人。1943年4月，来自全苏的著名专家开始了研制工作。
1945年8月，苏联国防委员会通过决议，着手研制原子武器，以打破美国的垄断。斯大林对库尔恰托夫说：“请说出您需要的一切帮助，您不会遭到拒绝的。”苏联部长会议成立了直属部长会议的管理总局负责研制工作。参加这项工作的人员达数十万之多。一位参与者写道：“我们能够团结一致，首先是给我们提供了相当优越的科学工作条件。其次，是内心的感觉，即击败法西斯德国后，我们同最强大敌人的对抗仍没有结束。”1949年8月，苏联第一枚原子弹试爆成功。
——摘编自（俄）亚 维  菲利波夫《俄罗斯现代史》
（1）根据材料并结合所学知识，概括苏联制定和实施原子武器研制计划的背景。（5分）
（2）根据材料并结合所学知识，说明苏联原子武器研制成功的条件和在当时历史条件下的积极作用。（10分）
 46、（15分）中外历史人物评说
材料  19世纪70年代，德国统一后，资本主义经济迅速发展，一系列社会问题也随之出现。工业生产中的伤亡事故，工人生活与健康状况不断恶化。与此同时，工人阶级的力量迅速壮大，工人运动日益高涨。1878年，俾斯麦政府强迫帝国议会通过了《非常法》，对深受工人拥护的社会民主党进行严厉镇压。在《非常法》实行的12年里，许多社会民主党党员被监禁和驱逐，大量拥护社会民主党的工人被解雇，大批报刊、出版物及工人组织被查禁或取缔。
俾斯麦政府也通过立法为工人提供社会保障。自1883年起，俾斯麦政府相继颁布了《疾病保险法》《事故保险法》《老年人与伤残者保险法》，为工人及其家属提供医疗保障，同时也为老年人及伤残者提供养老金和津贴。
——摘编自孙炳辉、郑寅达《德国史纲》
（1）根据材料并结合所学知识，概括俾斯麦政府颁布《非常法》的历史背景。（6分）
（2）根据材料并结合所学知识，指出俾斯麦对工人运动采取的基本政策加以评析。（9分）
24-25AA   26-30DABCB   31-35CDDDA

（1）纺织业发达，工匠与机户之间存在雇佣关系，工匠无生产、生活资料。（3分分）本质是资本主义萌芽产生。2分（3）保护小农经济，稳定农业赋税，巩固统治；割裂农工商的关系，阻碍资本主义萌芽，阻碍中国进入资本主义社会（8分） 

（2）原因：统一与稳定；耕地面积增加；精耕细作；高产作物的推广；税收制度的变革。6分  影响：人地关系紧张；土地过度开发，环境破坏；贫困化，社会矛盾加剧。6分
41、12分观点是新航路的开辟加速了西欧封建制度的衰落，促进了资本主义的发展，促使世界市场形成。
作者的观点是正确的。
因为新航路的开辟使西方殖民者开始大规模的殖民活动，人类的商业活动开始在全球范围内开展，新航路的开辟促进了西欧资本主义萌芽发展，为早期殖民活动提供了前提条件；早期殖民活动则是资本主义萌芽发展和新航路开辟的必然结果，它是资本原始积累最强有力的手段，极大地推动了资本主义的发展。
同时各大洲之间的相对孤立状态被打破，世界日益成为一个相互影响、联系紧密的整体，人类的经济活动由于世界市场的出现而第一次被广泛地联系在一起。
44、（1）确立新的原则，不再尊奉部落首领；确立北魏创立者拓跋珪的地位；突破礼制，为自己虚设一庙；将庙号改革与爵位改革结合。（8分）m

（2）宣示北魏政权将抛弃草原传统，全面融入中原；表明改革决心；削弱鲜卑贵族的政治军事特权，减少改革阻力。（7分）
45、（1）西方制定并实施发展原子武器计划；战争后期盟国内部矛盾显现；美国垄断原子弹；冷战氛围逐渐加强，危机意识强烈。（5分）
（2）条件：具有相关科学研究基础；国家高度重视，设有专门领导和研究机构；举全国之力研制。（5分）
积极作用：打破了美国的核垄断，一定程度上遏制了核战争的发生；巩固了苏联和社会主义阵营的地位，有利于世界格局的稳定。（5分）
（1）德国统一，经济发展迅速；社会问题凸显，工人生存状况恶化；马克思主义传播，工人力量壮大，工人组织出现；德国君主立宪政体带有浓厚的专制色彩。（6分）
（2）政策：推行《非常法》，镇压工人运动；颁布有关社会保障法令，建立社会保障体系。（4分）评析：巩固了资产阶级的统治；阻碍了工人运动的发展；在一定程度上改善了民众生活，缓解了社会矛盾。（5分）
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